

“重庆姐弟坠亡案”二审维持死刑判决

孩子外婆：失去孩子的痛永远消除不了

记者 李静 李岩松
发自重庆

5月11日，“重庆姐弟坠亡案”二审宣判，重庆市高级人民法院裁定驳回上诉，维持原判。对张波、叶诚尘的死刑裁定依法报请最高人民法院核准。

对于11日二审的宣判结果，孩子外婆曹女士表示，“二审维持原判，是他们咎由自取。但二审宣判不是最终的结果，接下来还有复核阶段，等到复核以后，才是最终的结果。这个案子没有尘埃落定，所以还有顾虑。”

孩子生母陈美霖5月8日收到重庆市高级人民法院的来电，通知她二审在5月11日开庭宣判。曹女士说，女儿这几天一直挺紧张，她心里的阴影一直都有。

11日早上，曹女士跟女儿陈美霖一起到了法院。曹女士说：“对我们来说，失去孩子的伤痛，永远都消除不了。”

庭审宣判后，曹女士陪同陈美霖一起到天台寺告慰孩子。陈美霖说，会把判决书念给孩子们听。二审宣判对她来说只是走了一大半路，并非整个案件的终点，维持原判后还有死刑复核，这才是重中之重。

整个案件中，曹女士对于一件事情仍然无法释怀。她告诉记者：“没想到，这世上还有这样的人伤害这么幼小的生命。一个是孩子的亲生爸爸，一个是跟孩子毫无关系的人。孩子是无辜的。我想不通他们为什么对这两个幼小的生命下这样的毒手，并且最后仍没有悔改之意。”

二审开庭前，张波曾在看守所给陈美霖邮寄4封手写信件，请求获得陈美霖的原谅。曹女士说：“我们没有心思去核实是否真是他写的，但是我们压根儿就不相信他会发自内心来写这封信。要么有人指使他，要么有人利用他。”

陈美霖本来并不想给张波回信，曹女士还是让她回信了。曹女士做这个决定的原因是：“如果是他的，就是要让他知道，他写这些信没有任何意义；如果不是他的，就是要让指使他的人知道，不要耍什么小阴谋。”

曹女士说：“在没有听到最终宣判结果的时候，哪怕有百分之一变化的可能，我们也会有担心。但是，从心里面，我们还是相信法律会是公平公正的。”

从案发到现在的两年多时间里，曹女士觉得生活彻底改变了。陈美霖换了一份工作，与父母住在一起。曹女士说：“我们一家人相互照顾。女儿要承受失去孩子的痛苦，我们要承受失去两个外孙的痛苦，还要担心女儿。”

看到女儿跟有孩子之前完全不一样了，曹女士总感觉心疼。陈美霖很少与父母聊以后，曹女士说：“女儿还年轻，今后还要生活，我们希望她能够慢慢从悲痛中释怀一点点。这肯定是要时间的。彻底走出来，那肯定是不可能的。这个伤疤太深了，即便愈合了，也有伤痕。但是我们希望她的余生能够健康平安，善待自己，好好生活。其他也没有什么过多奢望了。”



“坠亡姐弟”生母陈美霖前往重庆北碚天台寺，告慰孩子。据中新网

□ 案件梳理

庭审时两名被告当庭翻供

二审历时近13小时



2020年11月2日下午3时30分许，居住在重庆市南岸区锦江华府4单元15楼的雪雪（化名，殁年2岁）、洋洋（化名，殁年1岁）坠楼身亡。经南岸警方侦查，该起坠楼事件是一起故意杀人案，两个幼童的爸爸张波及其女友叶诚尘是嫌疑人。

据检察机关的起诉书，被告人张波在与陈美霖婚姻关系存续期间与女子叶诚尘私下建立恋爱关系，后张波与陈美霖协议离婚，约定女儿由陈美霖抚养，儿子6岁前由张波抚养。叶诚尘多次向张波表示无法接受其有小孩的事实，两人遂共谋用意外高坠的方式杀害张波子女。2020年11月2日，张波趁家人外出，将正在次卧室玩耍的两名幼童双腿抱住，一起从飘窗窗户扔到楼下，致两名幼童死亡。

2021年12月28日，重庆市第五中级人民法院依法对被告人张波、叶诚尘故意杀人案进行一审公开宣判，以故意杀人罪判处两被告死刑，剥夺政治权利终身。

法院经审理认为，被告人张波与被告人叶诚尘共谋，采取制造意外高坠方式，故意非法剥夺张波两名亲生未成年子女的生命，致二人死亡，张波、叶诚尘的行为均已构成故意杀人罪。公诉机关指控的犯罪事实和罪名成立。

在共同犯罪中，张波积极参与共谋，设计将女儿接到家中，

直接实施杀害两名亲生子女的行为；叶诚尘积极追求二被害人死亡的发生，多次以自己和家人不能接受张波有小孩为由，催促张波杀死两名小孩，并在张波犹豫不决的情况下，逼迫张波实施杀人行为，最终促使张波直接实施故意杀人犯罪行为，与张波在共同犯罪中的地位、作用相当。

二被告人的行为突破了法律底线、道德底线、人伦底线，作案动机特别卑劣，主观恶性极深，作案手段特别残忍，犯罪情节、后果和罪行极其严重，社会影响极其恶劣，依法应当严惩。

2021年12月28日，重庆市第五中级人民法院依法对被告人张波、叶诚尘故意杀人一案进行一审公开宣判，以故意杀人罪判处两被告死刑，剥夺政治权利终身。一审判决后，两被告人提出上诉。

2023年4月6日，重庆两幼童坠楼案二审，在重庆市高级人民法院开庭审理。二审庭审过程中，张波、叶诚尘当庭翻供，致使庭审持续至晚上10点半才结束，历时近13个小时。当时法庭表示，二审将择期宣判审理结果。

2023年5月11日，重庆市高级人民法院对张波、叶诚尘故意杀人上诉一案进行二审公开宣判。裁定驳回上诉，维持原判。对张波、叶诚尘的死刑裁定依法报请最高人民法院核准。

丧尽天良，国法不饶。重庆市高级人民法院认为，张波、叶诚尘的行为均已构成故意杀人罪。张波直接实施杀人行为，叶诚尘在决定杀害两名儿童、采用制造意外高坠方式作案、催促逼迫张波实施杀人、追求被害儿童死亡等方面更为积极主动，二人在共同犯罪中地位、作用相当，均系主犯。要知道，他们杀害的是两名幼童，其中的一个凶手还是两个幼童的亲爸爸。虎毒尚不食子，残忍地杀害自己的两个孩子，岂止不配做父亲，简直没人性不配为人。

任何人都有为自己辩护的法定权利，二被告人在二审过程中曾当庭翻供；张波、叶诚尘及其辩护人提出张波没有实施杀人行为，叶诚尘没有逼迫和催促张波作案、原判量刑过重等上诉理由和辩护意见。但在确凿的证据面前，二审依法不予采纳，不会给任何徒劳的狡辩以洗脱甚至减轻罪责的机会。现场即有市民表示，法院给出了公平公正的判决，大快人心。

值得注意的是，在二审判决词中，对张波、叶诚尘罪行的描述，罕见地使用了多个强调性质严重的形容词：罔顾国法天理人情，严重挑战法律和伦理底线，践踏社会良知，其作案动机特别卑劣，作案手段特别残忍，犯罪情节特别恶劣，犯罪后果极其严重，主观恶性极深，社会影响极坏，应依法从严惩处。这一认定，与其犯罪事实相符，也与公众的期待相符。

被杀姐弟的生命不能重来，唯有公正判决才可以告慰；天理人情必须守护，凶残的恶徒不可能逍遙法外。

据北京晚报

网红游乐设施，注意安全提示

应急公开课
主办单位：山东省应急管理厅

近年来，网红游乐设施层出不穷。高空项目、网红桥很多人喜欢去“打卡”尝鲜，殊不知背后潜藏着许多风险。请选择正规、有安全保障的场所体验，并注意以下安全提示。

高空项目安全提示

高空项目因其惊险刺激颇受游客欢迎，但景区疏于管理、设施老旧、安全设备佩戴不规范等因素可能引发坠落安全事故。

1.准备上场挑战之前注意做好安全检查，包括保护装备，及项目设施的运行情况。

2.参与高空项目时保证姿势正确，若是在高空栈道上掉下来千万不要去抓安全绳和背部的钢扣绳。

3.碰到突发停电导致游乐设备

悬空或不能离开设备时，一定不要乱动，要耐心等待管理人员处理和救援。

4.在游乐设施运行过程中不要解除安全防护装置，游乐设备结束停稳后，再解除防护，离开设备。

网红桥安全提示
集体对拉索桥进行左右晃动获得刺激体验的危险玩法悄然风靡，然而一旦铁索崩盘，后果将不堪设想。

1.游玩网红桥时不宜穿着高跟鞋，不能随身携带手机、项链、手镯等坚硬物品。

2.脚踝易扭伤人士、骨质疏松及软骨症患者、饮酒人士也不宜参加网红桥等风险娱乐项目。

3.游客在体验存在一定风险的游乐项目时，应提高安全意识，做好风险评估及自我保护。